

中国农业期货

China Agricultural Futures



电话:010-84395150

2025年8月19日 星期二

第 88 期

“煤眼看期货”系列报道

编者按:在乡村振兴战略深入推进、农业现代化加速发展的时代浪潮下,如何有效化解养殖业价格波动风险,成为关乎农户收益与产业稳定的重要课题。金瑞期货股份有限公司(以下简称:金瑞期货)积极探索创新,以“保险+期货”模式为突破口,将金融智慧与农业实践深度融合,八年如一日深耕全国各地养殖领域,为农户遮风挡雨,为产业保驾护航。这一创新之举,不仅是金融服务实体经济的生动实践,更是助力乡村振兴、推动农业高质量发展的有力探索。让我们一同走进金瑞期货“保险+期货”模式的实践之路,感受金融创新为养殖业带来的蓬勃生机与活力。

八年深耕结硕果

——金瑞期货“保险+期货”共筑乡村致富路

□ 本报记者 张振京

在农业现代化进程中,价格波动风险成为制约养殖业发展的关键因素。金瑞期货作为“保险+期货”模式的先行者,凭借八年深耕实践,将这一创新金融工具打造成服务实体经济、助力乡村振兴的坚实盾牌,为全国多地养殖户撑起“风险保护伞”。

赣鄱大地:创新模式首战告捷

2023年6月28日,金瑞期货联合中国人民财产保险股份有限公司赣州市分公司(以下简称:人保财险)在江西省赣州市赣县区开展的生猪饲料“保险+期货”项目拉开帷幕。其间,金瑞期货联合人保财险,以增强亚式看涨期权为核心,精准挂钩大连商品交易所玉米和豆粕主力合约。这份“定制保单”犹如给生猪养殖户吃下“定心丸”——当饲料价格在观察期内上涨,人保财险将依约赔付,填补成本缺口。

2023年8月,随着期权到期结算,市场验证了生猪饲料“保险+期货”项目这一创新模式的助农成效。饲料价格上涨触发理赔,赣县区50户养殖户获赠125.97万元,农户自缴

赔付率高达483.97%。养殖户李大姐感慨道:“以前总怕饲料涨价,现在有了‘保险+期货’,能安心扩大养殖规模了!”该项目不仅锁定饲料成本,更点燃了农户运用金融工具的热情,为后续项目开展积累宝贵经验。

江西赣州:多维探索创新实践

2024年,江西省赣州市成为金瑞期货“保险+期货”创新试验田。在小龙虾养殖领域,金瑞期货联合中国大地财产保险股份有限公司赣州中心支公司推出首个小龙虾“保险+期货”项目。针对小龙虾养殖户“增产不增收”的痛点,该项目将饲料价格风险精准转移至期货市场。养殖户胡大哥坦言:“产量上去了,价格却下跌了,多亏这个项目帮我们稳住成本。”同年2月,赣州市定南县猪饲料“保险+期货”项目启动。作为连续五年合作的“老伙伴”,金瑞期货为定南县现代化生猪养殖注入金融“活水”。养殖户胡叔深有体会:“现在不用操心饲料涨价,专心养猪就能增收致富。”

全国布局:从沿海到内陆的守护

在江苏省常熟市,金瑞期货联

合中国太平洋财产保险股份有限公司常熟中心支公司开展两期生猪“保险+期货”试点,这不仅是江苏省首批试点项目,更是普惠金融政策的生动实践。面对2024年初生猪养殖供应过剩、成本攀升的困境,该项目实现农户自缴部分超10倍赔付,养殖户杨大哥获赠11万元后,毫不犹豫续投了第二期。

2024年11月,金瑞期货在广西壮族自治区河池市启动了生猪“保险+期货”项目,通过“政府财补+金融出资+养殖户自缴”模式,将养殖户自缴保费比例降至35%,为3150头生猪提供价格保障,最终赔付21.47万元,赔付率达74%。

在海南省白沙黎族自治县,金瑞期货将服务领域拓展至橡胶产业,历时三个月的橡胶“保险+期货”项目,承保2000吨橡胶,覆盖67.5万亩种植面积,惠及2.7万户胶农。项目期间,金瑞期货还通过党建共建、知识培训,将金融服务与基层建设深度融合。

八年沉淀:服务实体初心如磐

自2016年起,金瑞期货持续深耕“保险+期货”领域,从最初的试

点探索到如今的全国布局,已累计在江西、江苏、辽宁、海南等多地落地项目,形成“一地一策”的精准服务模式;通过将价格波动风险转移至期货市场,项目既保障了农户收入,又增强了产业链稳定性。

在服务过程中,金瑞期货不仅提供风险保障,更主动下沉一线。在江苏省常熟市,金瑞期货项目团队多次走访养殖户,开展政策宣导与专业培训;在海南省白沙黎族自治县,通过党建共建深化服务,将党的政治优势转化为发展动能。

金瑞期货董事长张嵩表示:“我们将持续发挥期货专业优势,以创新为笔,以服务为墨,书写金融服务实体经济的新篇章,为乡村振兴和金融强国建设贡献力量。”从赣江两岸到南海之滨,金瑞期货“保险+期货”的足迹,正编织成一张守护农业发展的安全网,为万千农户铺就稳定增收之路。

郑州商品交易所
Zhengzhou Commodity Exchange

1至7月全国期货市场 累计成交量同比增长23.11%

□ 本报记者 霍云鹏

中国期货业协会最新统计资料显示,以单边计算,7月全国期货市场成交量为10.59亿手(1058719289手),成交额为71.31万亿元(713124.16亿元),同比分别增长48.89%和36.03%。1至7月,全国期货市场累计成交量为51.35亿手(5135133014手),累计成交额为411.04万亿元(4110402.52亿元),同比分别增长23.11%和23.09%。

其中,按照成交额统计,排名各商品期货交易所前三的品种分别为上海期货交易所的黄金、白银、原油,郑州商品交易所的纯碱、玻璃、烧碱,大连商品交易所的焦煤、棕榈

油、豆粕,广州期货交易所的多晶硅期货、碳酸锂期货、工业硅期货;按照成交量统计,排名各交易所前三的品种分别为上海期货交易所的螺纹钢、白银、热轧卷板,郑州商品交易所的玻璃、纯碱、PTA,大连商品交易所的焦煤、豆粕、聚氯乙烯,广州期货交易所的工业硅期货、多晶硅期货、碳酸锂期货。

中国金融期货交易所的金融期货期权成交量为2515.99万手,占全国市场的2.38%;成交额为20.64万亿元,占全国市场的28.95%。成交量排名前三的品种分别是中证1000股指期货、30年期国债期货、沪深300股指期货。

截至2025年7月末,我国共上市期货期权品种152个。

浙商期货

首届“保值方”套保模拟大赛正式启动

近期,为迎接浙商期货有限公司(以下简称:浙商期货)成立三十周年,浙商期货于8月至12月举办首届“保值方”套期保值模拟大赛。此次大赛由浙商期货和《期货日报》联合举办,旨在响应期货行业服务实体经济的号召,积极发挥期货公司功能性作用,助力企业进一步提升风险管理能力,为企业高质量发展保驾护航。

当前,国内外经济发展环境复杂多变,大宗商品价格波动剧烈,企业稳健经营受到严峻考验。在此背景下,浙商期货“三十而砺”、智驭风险,依托其丰富的衍生品服务经验及技术积累,成功自主研发智能套期保值管理系统——“保值方”。该系统集策略建议、实时预警、数据分析等功能于一体,致力于为企业提供更全流程、可管理、可执行、可视化的风险管理解决方案,有效解决传统套保中策略制定难、执行跟踪难、效果评估难等痛点,以数智赋能服务,让企业风险管理更简单。

据悉,此次大赛核心亮点在于实战性及专业性。大赛面向产业客户,以团队形式(每

队3至10人)组队展开角逐,参赛队伍将在期货仿真交易市场中,运用交易所主流商品期货及期权合约,依托“保值方”系统为其设定的现货头寸设计并执行套期保值方案。浙商期货为每支队伍配备专属顾问团队,团队由资深研究员、风控员、项目经理组成,提供“一对一”的答疑、培训、咨询及协调服务,确保参赛体验与能力的提升。

整个赛事涵盖方案提交、策略执行、总结及评审等环节,并邀请期货行业知名专家组成评委会进行评审。大赛结束后评选优胜参赛团队并授予丰厚现金奖励,每支参赛团队均可获赠大赛纪念品。

此次大赛不仅是浙商期货三十年专业积淀与数智化创新成果的集中展示,更为产业客户搭建了一个学习、实践和提升风险管理能力的优质平台。大赛报名通道于8月1日正式开启,8月25日截止。产业客户可通过浙商期货官方渠道了解详情并组队参与,共同体验金融数智平台“保值方”管理价格风险、实现稳健经营的高效路径。

浙齐轩

国投期货联合推出“温度指数衍生品+气象指数” 为大巴山千年贡茶续写富民新篇

入贡。”宋代《紫云坪植茗灵园记》摩崖石刻,更将万源引种建溪良种的茶业历史,自此,千年茶香不绝,孕育“矿山茶”“巴山雀舌”等名品。然而,2024年仲夏,连续38℃的热浪灼伤三成茶园,造成逾百万元损失,古贡茶险些成了“烫手青”,凸显气候风险之痛。

破局之钥:温度指数,化天险为标尺

今年盛夏,转机随风而至。考虑到茶农在对抗高温气象灾害方面缺乏有效手段和途径,在大连商品交易所(以下简称:大商所)的倡议和指导下,国投期货联合工商银行将“中央气象台—大商所”天气系列指数温度指数衍生品和气象指数保险试点项目带进万源茶乡。大商所温度指数是由中央气象台与大商所联合研发。该指数基于中央气象台权威的气象数据,涵盖22个全国主要城市。此次温度指数衍生品试点项目将原本难以预判的高温风险量化为公开透明的数值曲线,把气温波动数值设计为指数型金融衍生品标的,以茶树耐受临界温度为触发值,通过衍生品交易对冲风险,为万源市茶农筑起精准而高效的风险屏障。

双剑合璧:首创“温度指数衍生品+气象指数保险”双保险

如何让“温度尺”真正护佑茶农?国投期货亮出全国首单“温度指数衍生品+气象指数保

险”双保险方案,形成风险管理闭环。

温度指数衍生品端——金融风险转移:由国投期货为茶叶种植合作社设计挂钩大商所温度指数成都地区的场外衍生品产品,约定产品期限内一旦当日14时气温突破触发值33℃,则达到赔付条件,将高温风险转移至金融衍生品市场。为减轻合作社参与衍生品交易的成本压力,国投期货捐赠10万元乡村振兴帮扶资金,用于项目主体权利金费用支出,以实际行动保障项目实施。

气象指数保险端——精准覆盖“基差”:由工商银行开展的天气指数保险试点项目,覆盖茶叶种植面积1万亩,保费共计99万元;其中,工商银行帮扶捐赠79.2万元,农户自缴19.8万元。气象指数保险精准弥合了温度指数基准地与具体茶园小气候之间“最后一公里”的温度基差风险,确保赔付更加精准且直达受灾茶农。

对比大商所温度指数衍生品和气象指数保险可以发现,二者实现了较好的互补。温度指数衍生品具备交易要素灵活、交易形式多样、入场离场日期自由、结算便捷高效、覆盖范围广等特点,而气象指数保险则普惠易用,基差相对更小,局部地域保障精准。两种风险管理工具的合作,既满足灵活性,又具有普适性,机构得效率,农户得实惠。

“这相当于为茶园套上‘双层隔热铠甲’,也正是我们本次项目设计双保险模式的初衷。”国投期货项目负责人阐释道:“温度指数衍生品覆盖大范围的高温系统性风险,配套气象指数保

则精准补偿万源市局部小气候差异。两者无缝衔接,形成闭环,是金融市场服务实体经济、服务‘三农’的积极创新和有效尝试,既保障了茶农收益,又优化了风险管理效率。”

绿浪生金:金融赋能产业雄心

从“靠天吃饭、提桶浇水”的传统种植模式,到主动运用金融工具管理产业风险,让万源市茶叶股份经济合作社负责人付华尧信心倍增,计划再扩100亩优种茶园。“高温有保障了!银行敢放贷,企业敢下订单,我们茶农就敢投入。”更深远的是,温度指数赋予茶园可量化的“气象信用”,为产业标准化、规模化注入了强大动力。

山海回响:古今交融,金链富民

北宋摩崖石刻《紫云坪植茗灵园记》的千年智慧,今日在数字大屏上与实时跳动的温度指数曲线隔空对话,共同见证万源茶叶产业的新生。大商所、国投期货、工商银行三方力量汇聚大巴山,以“温度指数衍生品+气象指数”双保险为核心,将千年茶魂锻造造成一条稳固的“富民金链”。

曹亚 李小慧

大连商品交易所
DALIAN COMMODITY EXCHANGE



业务负责人(左)与茶农交流

巴山深处,薄雾初起。四川省万源市石塘镇和固军镇的层层茶垄,像一卷被晨露润开的翡翠长轴,铺陈出三千年不熄的茶香。“半天采摘一斤左右的鲜叶,在家门口就能月入3000元,这日子,西周老祖宗怕也想不到!”万源市石塘镇瓦子坪村股份经济合作社负责人付华尧一边指尖翻飞,一边笑着说。他背后的万亩富硒茶园,正被一根看不见的“金融温度

尺”轻轻守护——由国投期货有限公司(以下简称:国投期货)与中国工商银行股份有限公司(以下简称:工商银行)联合首创的“温度指数衍生品+气象指数”试点项目于近日在万源市启动,为大巴山千年贡茶续写富民新篇。

千年绿脉:贡茶飘香,亦惧天威

《华阳国志》载:“周武王伐纣,巴蜀以茶



万源市茶叶现代农业园区